

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Nº XXV - Número 8060

Nº de venta . . . 10 céntimos
Número sábado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON LUNES 5 MAYO 1930

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

PRO-ENSENANZA

EL PROBLEMA DE LA ASISTENCIA ESCOLAR

Por enésima vez la Dirección General de Primera Enseñanza ha reiterado la orden concerniente a la asistencia escolar en las escuelas primarias; a los inspectores, Juntas locales y Maestros. Por enésima vez se simula la pretensión de corregir un defecto con medidas insuficientes y por lo tanto ineficaces.

La defectuosa asistencia escolar en España, es un mal endémico y en pleno siglo XX hay que lamentar la extensión del analfabetismo. Esta cuestión de tan alta trascendencia en muchos países fue radicalmente resuelta, mientras en nuestra España conservadora, conservamos las cadenas de la ignorancia. En la realidad hay muchas comarcas donde los esfuerzos de los Inspectores y Maestros resultan, muy a su pesar, completamente insuficientes. Sus circulares son papel muerto; sus requerimientos intractuosos consejos que no son atendidos.

Oficialmente se ha dado a entender ahora que muchos padres prefieren enviar a sus hijos a las ocupaciones lucrativas, apartándolos de las Escuelas, donde recibirían el cultivo de su inteligencia. Esta suposición es un sarcasmo cruel a los sentimientos paternales y un vano olvido de la imperiosa esclavitud económica. Si pudiesen elegir, no llevaría ningún padre a un hijo suyo al yugo del trabajo por el mísero salario, en lugar de confiarlo a la libre y fructífera asistencia de las aulas escolares. Lo que ocurre y nadie ignora es que la necesidad, es ley superior a la ley de la voluntad. El noventa y nueve por mil de los niños que muy temprano dejan de concurrir a las escuelas y el total de los que no han pasado ni una sola vez sus puertas, dejaron de hacerlo, no por el afán de lucro de sus padres, sino por el lucrativo egoísmo de los que a sus padres explotan. ¡Qué mejor bien se puede anhelar que la instrucción y educación de los hijos! Esta es salud espiritual de inapreciable valor. ¿Pero, qué puede el deseo ante las implacables exigencias de la necesidad material?... He conocido y

conozco a muchos niños que no han asistido ni asistido a la escuela durante el tiempo mínimo que reclaman los reglamentos. Ninguno es hijo de padres pudientes: todos son infantes obligados a ganarse el pan con el sudor de su propia frente, porque por el esfuerzo total del padre no se logra la remuneración suficiente para mantener a los hermanitos. Por la sola paga de su exclusiva alimentación hay niños, de muy poca edad, que acompañan las bestias a los prados y transportan el agua a los sedientos segadores. En las ciudades muchos de los niños que trabajan no ganan lo suficiente para atender a su alimentación. ¿Con qué beneficio se lucraba una madre obligada a entregar a su pequeño al mandato ajeno, por el solo premio de su manutención?

¡Terrible y cruel ironía de una sociedad injusta que a los esclavos hambrientos culpa y censura! No es el egoísmo de los padres el causante del analfabetismo. Es la fatalidad de un estado social que permite y ampara la inicua explotación del hombre. Es el egoísmo de los bien hallados, entre los que de vez en cuando se predica la caridad en lugar de imponerles la justa reparación. Es la hipocresía de un estado burgués cuyas leyes ordenan a los pobres aquello que les priva la realidad.

Séamos sinceros y seamos justos. Si sinceramente se quiere educar e instruir al pueblo, legislese con eficacia. No se pierda el tiempo con circulares impotentes. Véase de donde procede el mal y aplíquese desde luego el verdadero remedio, y si hoy, de momento, no es posible redimir de la necesidad a todos los padres, sálvese por de pronto a los niños...

Cuando la Escuela acoga y mantenga al niño necesitado, no habrá oportunidad para reiterar las circulares que recomiendan la asistencia escolar. Así resolvieron este problema las naciones más progresivas.

P. TALTAVULL

Detalle de los ingresos realizados en arcas municipales por cuenta de los presupuestos ordinarios que se detallan a continuación.

Presupuesto de 1925-24	600.618'89
de 1924-25	652.414'84
de 1925-26	887.590'68

Observación.—Como sea que en los tres ejercicios económicos citados continuaba en vigor en este Municipio el impuesto de Consumos que obligaba al mismo a satisfacer al Estado el cupo de pesetas 110.845'35 anuales más unas 60.000 pesetas que representaban los gastos de administración de dicho impuesto o sean en junto unas 170.000 pesetas, se deduce que en realidad los ingresos de aquellos presupuestos quedaban limitados a pesetas 430.000, 460.000 y 417.000 respectivamente.

Detalle de las cantidades ingresadas en arcas municipales por cuenta de los presupuestos ordinarios que a continuación se expresan

Presupuesto 2.º semestre 1925	250.894'78
Presupuesto 1927	555.642'25
Presupuesto 1928	575.415'22
Presupuesto 1929	602.685'81

Observación: Como durante esos tres y medio ejercicios económicos estaba ya totalmente suprimido en este Municipio el impuesto de Consumos este tormente aludido, se deduce que el vecindario ha venido pagando poco más o menos la misma cantidad que antes de la supresión, por ser esos presupuestos de un importe análogo a los anteriores, de donde resulta que el beneficio ha sido el Municipio, que ha podido gastarse de exceso, en los tres y medio ejercicios referidos, la cantidad de 49.900 pesetas, ya que los gastos de recaudación de arbitrios importa en la actualidad tan sólo unas treinta mil pesetas anuales.

COSTE DE ALGUNAS OBRAS EFECTUADAS EN ESTE MUNICIPIO

Chafan de la calle de San Sebastián

Por jornales y materiales	711'25
Por acarreo de escombros y materiales	99'25
	810'48

Pirámide Kane

Importe restauración lápida	670'00
Jornales y materiales albañilería	795'10
Plano	20'00
	1.485'10

Arriates calle Dr. Orfila

Jornales y materiales construcción	1.367'50
Acarreo, escombros materiales construcción, fieras etc.	670'50
Plantas	119'80
	2.157'80

Puerta Casa de la Misericordia

Carpintero	126'50
Herrero	40'75
Albañil (pendiente de aprobación)	758'91
	906'16

Placas rotulación calles y caminos

Desde 1925 26 hasta el 31 de marzo de 1930	2.494'91
--	----------

Monumento Augusto Miranda

Pedestal:	
Hormigón	66'71
Coste piedras	575'88
Acarreo de las mismas	518'00
Jornales y materiales construcción	2.981'56
Escultor:	
Al señor Fenn	5.000'00
Coste piedras y acarreo	580'24
Construcción jardín	455'51
Líquido impermeable	80'00
Barandilla hierro	228'00
Piedras	106'50
Colocación barandilla hierro	29'55
	10.569'95

Mahón 2 de mayo de 1930.—El Alcalde, Mateo Seguí.

De Ciudadela

La fiesta del 1.º de Mayo

Se ha celebrado en nuestra ciudad la fiesta de 1.º de Mayo y con tal motivo de Federación Obrera Ciudadelana ha organizado algunos actos.

Por la mañana, a las diez, ha tenido lugar en el Salón de Espectáculos del Casino 17 de Enero una asamblea en la que se han aprobado unas conclusiones las que luego han sido presentadas por una comisión de obreros ante la autoridad.

Por la tarde y en el campo de deportes del «Zamora F. C.» se ha celebrado un festival eclesial, conlante en concurso de cintas y carreras de lentitud. Después se ha jugado

un partido de fútbol, entre una combinación de equipos de las sociedades «Ciudadela» y «Zamora», que han formado dos conjuntos, resultando el partido bastante aceptable, habiendo sido su resultado el empate a cinco goles. Ha cuidado del arbitraje el Presidente del «Zamora F. C.», señor Pascual Romá.

La concurrencia a estos actos ha sido un merosísima, presentando el campo de juego una hermosa perspectiva.

La fiesta de los trabajadores ha sido acudada por todo el pueblo.

Conferencia del señor Fernández Quer

Mucho antes de la hora anunciada, el Salón de Espectáculos del Casino 17 de Enero de Unión Republicana, presentaba un brillante aspecto, viéndose todas las localidades materialmente ocupadas en las que no faltaba una hermosa representación del sexo femenino.

Dió principio a la velada el orfeón «Armada Ciudadelana» que, bajo la dirección del maestro señor Viliatonga, interpretó muy acertadamente los coros «Salut els cantors» y «L'Emigrant». Al penetrar en el Salón el señor Fernández Quer le mas coral «Unión y Trabajo» entonó el «Himno de la Internacional» que fué escuchado de pie por todos los presentes, el cual fué asistido con una atropadora salva de aplausos. Poco después fueron lapuestas a los estandartes de ambas masas corales unos hermosos lazos con la dedicatoria del 1.º de Mayo.

Hizo la presentación del conferenciante el Presidente de la Federación Obrera de Menorca.

Al levantarse para hacer uso de la palabra el señor Fernández Quer, fué saludado con un gran ovación.

Dijo: Antes de dirigiros la palabra, me veo obligado a saludaros en nombre de la Unión General de Trabajadores de España. He recorrido todas las provincias de España, me faltaba conocer las Baleares y siento una gran honra conocer esta isla la cual merece mi profundo agradecimiento. Esta visita que hoy os hago estaba preparada hace un mes, que por varias circunstancias no pude hacerlos, habiendo sido precisamente ellas que hoy os hago esta coincidencia que fuera en esta fecha memorable del 1.º de Mayo.

Con gran elocuencia trata de lo que es y significa la fecha gloriosa para los trabajadores del 1.º de Mayo y en un bello párrafo arranca a la concurrencia una prolongada ovación.

Explica la organización y táctica de la U. G. T., los grandes beneficios que de ella puede recibir el obrero mediante la asociación, base legal de poner el Trabajo frente a la Capital. Dice que hay que hacer cumplir lo legislado referente al trabajo y esto también se logra con la asociación.

Trata luego de la educación, asunto al que dedica largo espacio. Señala las causas por que el obrero se ve obligado a arrebatar a sus hijos de la escuela cuando sus no ha recibido la educación necesaria, causas que desaparecerán cuando el obrero obtenga de su trabajo el jornal necesario para el sostenimiento de su familia. El gran problema a resolver es también el del aserito mísmo.

Voy a relataros un hecho de mi vida: Hace unos once años visitaba Alemania y Austria, después de la gran Revolución y triunfo de la República. En Viena asistí a un concierto musical que en nuestro obsequio se celebraba en uno de los más suntuosos y rotundos edificios de tan bella capital. Nos lo formaron que aquel soberbio edificio era nada menos que el Palacio Imperial y aquel salón en el que recibía audiencias y administraba justicia el Emperador Francisco José, lo habían convertido para albergar, en aquel concierto, a los representantes obreros de las naciones europeas; nos parecía mientras que tanta magnificencia hubiera sido para nuestra disposición. Y es que en la gran transformación operada con el cambio de régimen el pueblo era gobernado por el pueblo, y añadió: «¿Estamos nosotros muy lejos de esto?» En bella peroración termina el conferenciante su disertación, haciendo un gran elogio de la numerosa concurrencia que dice le merece su más profundo agradecimiento por la atención que se le ha prestado. Una calorosa salva de aplausos premia la labor del conferenciante.

El Presidente de la F. O. M. dió por terminado el acto.

También hizo uso de la palabra el señor Gomila y el Secretario General de la F. O. M., señor Roiger, el que después de saludar al pueblo ciudadelano lo calificó de muy liberal y democrático.

La impresión causada por el señor Fernández Quer ha sido excelente.

Ciudadela 2 de mayo de 1930.

DE ALAYOR

Movimiento demográfico

El movimiento de población ocurrido durante el pasado mes de abril es el siguiente: Nacimientos, 5.

D. funciones, 1.

Matrimonio

Ayer, día primero, contrajeron matrimonio, en el oratorio del predio Santa Ponsa, don Gabriel Mascaró Gomila y la señorita María Pons Pons.

Deseamos a la nueva pareja mucha suerte en su nuevo estado.

El Primero de Mayo

La llamada Fiesta del Trabajo transcurrió en nuestro pueblo más o menos como en años anteriores.

El aspecto de la población era de los días festivos, dejando de trabajar en la mayor parte de fábricas y talleres.

Por la mañana tuvo lugar la anunciada asamblea en el local de la «Buena Semilla» y por la tarde, aprovechando el buen tiempo, fueron muchas las personas que salieron a pasear por el campo.

Poco más de las cinco tuvo lugar la conferencia que el profesor de la Escuela Nueva dió en el salón del Círculo Democrático y Republicano, desarrollando el tema «Significado histórico del Primero de Mayo». Acudió bastante concurrencia.

Por la noche se celebró una velada a cargo del Grupo Artístico de nuestro pueblo. Se puso en escena la preciosa comedia dramática «La Muñeca». Por ser ya una obra conocida y que oportunamente reseñamos dejamos de mencionar aquí por uno a todos los intérpretes comentando su labor, cosa que como decimos ya hicimos al ser estrenada. Hoy hemos de confirmar los juicios aludidos que en aquella ocasión hubimos de manifestar. Sin distinción todos interpretaron sus respectivos papeles de forma admirable, mereciendo el aplauso de la concurrencia en diferentes pasajes de la obra y en particular a la terminación de todos los actos.

El público que llenaba el local del Círculo Democrático y Republicano salió complacido al final de la velada de referencia.

Séanos comunicó que durante la tarde de ayer y por las Sociedades «Buena Semilla», «Instrucción Popular» y «Círculo Democrático y Republicano» fueron cursados telegramas al Presidente del Consejo de Ministros en solicitud de que sea concedida una amplia amnistía por todos los presos por delitos políticos y sociales.

Alayor 2 Mayo de 1930.

Centro Balear de la Habana

Con el fin de facilitar el desembarque de todas aquellas personas de ambos sexos y sus familiares, que se dirijan a Cuba, en reciente sesión, acordó la Sección de Propaganda e Inmigración de esta Sociedad, gestionar la implantación de Delegaciones de Inscripciones en los distintos puertos de embarque de España, mediante las cuales, toda persona que al embarcar hacia dicho país se inscriba en esas Delegaciones, contará a su llegada a tierras cubanas de todas las facilidades que el Departamento de Inmigración de la República concede a los asociados de los Centros Regionales. Se evitará con ese trámite, las molestias que ocasiona la posible reclusión en Tiscornia de los emigrantes, por hacerse cargo el «Centro» de activar el desembarque de sus asociados de Inmigración, sin necesidad de ser conducidos a Tiscornia.

Todas aquellas personas que de alguna manera puedan sentirse interesadas para representar en España las Delegaciones referidas del «Centro Balear», pueden dirigirse en solicitud de datos y condiciones, al señor Presidente de dicho «Centro» calle de la Habana núm. 198. -Habana. -Cuba.

Entré los puertos que se recomendarán para esos fines deben citarse.

Palma de Mallorca, Barcelona, La Coruña, Santander, Bilbao, Vigo y Gijón.

Muebles en venta

Por ausentarse sus dueños.

Pí y Margall, 44.

Ayuntamiento de Mahón

Datos facilitados por la intervención

CUENTA DE CAJA

Comparación de su resultado entre 30 de septiembre de 1925 y 15 de marzo de 1930.	
	PESETAS
Existencia en Caja en 31 de marzo de 1925	85.615'11
Ingresos realizados durante el semestre	190.696'27
Total	274.509'38
Pagos durante dicho semestre	185.164'60
Existencia en 30 septiembre 1928	91.144'78
Existencia en Caja en 31 de enero de 1929	251.003'25
Ingresos realizados hasta el 15 de marzo de 1930	126.980'55
Total	577.983'78
Pagos efectuados hasta el 15 de marzo de 1930	160.616'70
Existencia en 15 de marzo 1930.	197.369'08
Observación.—De dicha existencia corresponde:	
a) Al presupuesto extraordinario 1927	28.628'55
b) Al presupuesto extraordinario 1929	148.419'92
c) Al presupuesto ordinario de 1930	20.520'65
	197.569'08
En 15 marzo de 1930 había comprometidas por obras y servicios en ejecución las siguientes cantidades:	
a) Del presupuesto extraordinario 1927	25.132'80
b) Del presupuesto extraordinario 1929	12.591'91
c) Del presupuesto ordinario de 1930	2.795'54
	40.520'25

lo cual hace decrecer en el fondo el importe de aquella existencia.

DEUDA MUNICIPAL CONSOLIDADA

Comparación de la Deuda Municipal en circulación, entre el 30 de septiembre de 1925 y 31 y 15 de marzo de 1930:

Deuda en circulación en 30 septiembre 1925	
Del empréstito de 250.000 pesetas	
Emisión año 1900	202.100'00
Idem, Idem 50.000 Id., Id., 1906	7.500'00
Idem, Idem 152.000 Id., Id., 1916	85.800'00
Idem, Idem 100.000 Id., Id., 1920	97.000'00
Idem, Idem 45.000 Id., Id., 1921	56.000'00
En junto	428.400'00
Deuda en circulación en 15 de marzo 1930	
Del empréstito de 250.000 pesetas	
Emisión año 1900	176.500'00
Idem, Idem 152.000 Id., Id., 1916	59.600'00
Idem, Idem 100.000 Id., Id., 1920	85.700'00
Idem, Idem 45.000 Id., Id., 1921	9.000'00
Idem, Idem 125.000 Id., Id., 1924	115.000'00
Idem, Idem 240.000 Id., Id., 1927	224.000'00
Idem, Idem 225.000 Id., Id., 1929	225.000'00
Recibidas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona, a cuenta del Préstamo de 125.000 pesetas que dicha institución tiene concedido a este Municipio para la construcción de la Escuela Graduada de Niños	118.221'29
En junto	990.821'29

RESUMEN

Deuda en circulación en 30 septiembre de 1925	428.400'00
Deuda en circulación en 15 marzo de 1930	990.821'29
Diferencia en más	562.421'29
Correspondía de Deuda por cada habitante en 30 septiembre de 1925	24'67
Correspondía de Deuda por cada habitante en 15 marzo de 1930	57'07
Diferencia en más	32'40

Crónica local y general

La razón de la fuerza

Los trogloditas ya están entrenando sus fuerzas. El esplendoroso eco de las voces de la libertad ha llegado hasta sus mansiones y salen frenéticos de sus casillas.

«Hay que ir a dónde haga falta cargados de razón y con la estaca en la mano», ha dicho deprisa, como quien pide socorro, el señor Pradera, orador que si no es sagrado necesita la consagración.

Victor Pradera es monárquico, conservador — de la estaca — católico y asegura que también es cristiano. Además, como bien claramente se deduce de sus palabras, es partidario de la razón de la fuerza. Quiere que sus correligionarios no descuiden las estacas, por que ya le parece que no han de bastar para la defensa propia todas las estacas de que disponen el gobierno y la monarquía: el poder, los fiscales, las instituciones armadas, la censura, etc., etc.

La evolución de las doctrinas de los católicos es verdaderamente herética. Los antiguos cristianos decían: «pega, pero escucha», los modernos, a la manera del señor Pradera, rectifican la teoría y pregonan la conveniencia de acudir a donde sea con la estaca en la mano.

Esta evolución es comprensible. Antes el cristianismo fué la doctrina de los pobres; ahora es la religión de los ricos. Los pobres, de antes, de ahora y de siempre están acostumbrados a que les peguen y los ricos a pegar.

Y todos los Praderas quieren ser ricos y poderosos y tener muchas estacas.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.
Jefe de Día. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.
Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Alfonso Ullé.
Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. 15.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

PRED NIBLO

el gran director de BEN HUR presentará

Sueño de amor

CÓNSEY SABADO

De viaje

En el vapor «Monte-Toro» salieron ayer por la mañana para Alcudia y Barcelona, treinta y tres pasajeros, entre ellos el notario don Daniel Cano, su señora e hijo, los comerciantes don Francisco Terrés Coll y su señora, don Salvador Botella Navarro, don José Rindavets Serraynat, el capitán de la marina mercante nuestro amigo y paisano, don Martín Escudero Seguí, el auxiliar de Hecce de don Sanitago Moujo Palliser, don Guillermo Codá Pons y varios oficiales y clases del ejército que acompañaron a los reclutas.

Contribuciones

Está abierta la cobranza del segundo trimestre del año en curso, de nueve a trece, hasta el 31 del corriente mes, en el local de costumbre, calle de Anunciay número 20.

Está el cobro además de las cuotas normales de dicho trimestre, los recibos semestrales y anuales de rústica y urbana.

También se cobra, el segundo semestre de 1929 de las cuotas del Comité Paritario Interlocal de Iración a sangre. Estas cuotas, que son de 2'45 pesetas, afectan a todas aquellas personas industriales, colonos de predio o particulares que tengan carruajes (caches, carros, carretones) tirados por caballos.

FIJENSE LISTED EN LOS ESCAPARATES DE LA

JOYERIA OBERCIE

PRECIOS, CALIDAD, ORO DE LEY
Carlos III 23, Mahón

A los que emigran a Cuba
Llamamos la atención de aquellos de nuestros lectores que tengan el proyecto de emigrar a Cuba se fijen en el aviso que insertamos en otro lugar de este número, de la Sección de Propaganda e Inmigración del «Centro Balear» de la Habana, cuya publicación ha interesado, en cierta carta, el señor Secretario de la Sección referida y a lo que hemos accedido muy gustosos, correspondiendo, además, atentamente, a los corteses ofrecimientos que contiene dicha carta.

La Máscara de Hierro

DOUGLAS FAIRBANKS

En el paseo de Isabel II

A la hora de costumbre dió ayer el anunciado concierto en el paseo de Isabel II la brillante banda militar dirigida por el competente músico mayor don Federico Delgado Rey. La concurrencia fué muy numerosa. El tiempo era primaveral.

Baile en el Victoria

La activa Comisión Permanente de Deportes y Fiestas de la Liga Marítima, dispuesta y atenta siempre a obsequiar a los marinos, acordó organizar un baile en el Salón Victoria mañana, martes, a las diez y media de la noche.

Ha sido muy bien acogida la iniciativa de la Comisión.

La fiesta será en honor a los señores Jefes y Oficiales de los submarinos «C-5», «C-5» y del torpedero número 13, como saludo de bienvenida; al señor Comandante, Jefe y Oficiales del crucero «Extremadura», como saludo de despedida y para festejar la inauguración del dique flotante de nuestra Base Naval, con la entrada en el mismo del crucero mencionado.

Se admiten encargos de platos en la tequila del Victoria.
La entrada será sólo para los señores, socios de la Liga y familias respectivas.
Amenizará la baile la renombrada Orquesta Orchestrina.

Nota comercial

Exportación.—Doce toneladas de carga varío se llevó ayer para Barcelona el vapor correo; entre la cual había 5 reses vacunas, 1 caja con langostas vivas, 20 con queso, 14 latas con huevos, 11 cajas con ferratista (110 kilos), 75 bultos con alpergatas con planchas de goma, 2 cestos con género de punto, envases vacíos y otros efectos.

TRIANON

HOY LUNES A LAS 6 SESION POPULAR

De entre las ruinas del mundo

PRECIOSA COMEDIA DRAMÁTICA Y SENTIMENTAL

Entrada única: 50 CENTIMOS.

El día 28 de los corrientes, a las 11 horas, tendrá lugar en los almacenes de esta Aduana la venta en pública subasta de 20 rollos p. b. 846 kilogramos, valorados en 710'64 pesetas, conteniendo planchas de goma de terloradas por el uso, no admitiéndose posturas que no cubran el tipo de tasación y siendo de cuenta del comprador el abono de los derechos reales.

SI... PERO

LA CASA DE LAS MEDIAS

Vende más barato

Nuestras comunicaciones marítimas

En unas notas de redacción que en su formación de provincias publicó hace poco «El Sol» de Madrid se lee lo siguiente:

«La Isla de Menorca pide en la próxima reorganización de los servicios marítimos las siguientes comunicaciones: tres directos semanales de Mahón con Barcelona, dos directos de Mahón con Palma, la conservación de las actuales líneas de Ciudadela a Palma y Ciudadela a Alcudia, y una línea directa de Ciudadela a Barcelona.
En enero pasado explicábamos la razón que asiste a los menorquines en sus peticiones, que necesitan poner término a la insuficiencia de los actuales itinerarios y a su deficiente reparto, y ahora insistimos en que ese cuadro de peticiones es justo y mínimo dentro de lo que la Isla necesita.»

El mejor surtido de JOYERIA, RELOJERIA, PLATERIA y artículos para regalo, lo encontrará usted a precio de liquidación en la

JOYERIA OBERCIE

Carlos III 23, Mahón

Denuncias

Por la guardia civil del puesto de esta ciudad y por la de Alayor, se han denunciado dos vecinos de Mahón y uno de Villa Carlos, por conducir un carro cada uno careciendo de tabilla de matrícula, infringiendo el artículo 34 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

VICHY

Hospital (estómago) Célestins (riones), Grande-Grille (hígado), con las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas a domicilio.

NUESTROS MERCADOS

Ayer fueron vendidos en nuestro mercado 715 kilogramos de pescado. Hoy se han reunido: de Fornells 56 kilogramos, de Villacarlos 14 kilogramos, de Ciudadela 280 kilogramos y de Mahón 100 kilogramos. En total 450 kilogramos.

El mercado de volatería de Barcelona, ha acusado durante estas semanas muy buenos precios. Hemos visto liquidaciones de pollos a 16 pesetas el par y gallinas a 26 pesetas el par. Estos precios son notablemente extraordinarios por su elevación, si bien hay que tener muy en cuenta que tanto la calidad de los pollos como de las gallinas, objeto de dichas ventas era excelente.
La buena calidad del producto, como es completamente lógico, en Barcelona se aprecia y se compensa con mejor precio.
Los huevos se pagaron durante la semana anterior de 70 a 74 pesetas el ciento.

FUTBOL

Selección mahonesa 3. C. S. España 2.

En el campo de la Unión Sportiva efectuó ayer tarde el anunciado partido de fútbol entre la selección mahonesa y el equipo blanco de Villa Carlos. Alineáronse unos y otros bastante completos, pues mientras entre los locales sólo faltaba Antonio Sintes, que dejó de jugar por hallarse indispuerto, entre los villacarlinos no faltaba ninguno, presentando en el puesto de delantero centro un corpulento jugador que demostró tener buenas facultades y conocimiento del balón.

El Colegio Menorquina de Arbitros fué solicitado para que don Juan Tallavull dirigiese el partido, afectando dicho árbitro una gestión bastante discreta.

La lucha careció, en la mayor parte del tiempo, de aquella brillantez y emoción que años ha era la seña del espectáculo deportivo. Durante la primera parte del juego, ninguno de los equipos logró marcar goal, habiendo transcurrido la lucha con mayor peligro para los mahoneses, cuyo portero, José Borrás, realizó una defensa de su mereo verdaderamente impecable.

Reemprendido el juego después del obligado descanso, varió el aspecto de la lucha, atando esta vez con mayor tesón los de lanteros locales. El primer goal lo marcó Miguel Sintes de un chut que el portero Interceptó sin alcanzar a detener el efecto del balón que se escorrió hacia la red. El segundo goal lo marcó Cipriano Benco al tirar el primer penalty con que fueron castigados los villacarlinos.

Ocasión tuvieron estos de marcar dos veces por medio de penalty, pero el portero paró el primer intento, y en el segundo Prats lanzó el balón excesivamente cruzado y no entró en el marco.

Un fallo lamentable del defensa Borja, dió lugar a una filtración de Prats trece los defensas, al cual efectuando un resplandido avance se acercó al marco, logrando bair la meta contraria.

La lucha, cobró animación y en uno de los ataques españoles, el mismo Prats pudo lograr otra vez que el balón llegara hacia la red.

Hallándose empujado, con mejores bríos continuaron atacando ambos delanteros, siendo Aniceto el desafiador de aquel empuje de un espléndido chut.

No fueron muy notables las cosas que realizaron los jugadores; el deporte de fútbol ha decaído mucho en Menorca, en calidad, y todavía está demasiado frescos los recuerdos de otras temporadas de esplendor. En lo que se ha ganado mucho es en el comportamiento correcto de público y jugadores, pues las estridencias van disminuyendo cada día más y sólo algunos imberbes dan muestra de su juvenil entusiasmo.
ESPECTADOR.

PRUEBAS OFICIALES DEL DIQUE

Estos pasados días se sumergió el dique flotante para poner a flote la pontona que lleva dentro. También fueron colocadas las dos vlseras.

Esta mañana se han efectuado las preparativos para sumergir el dique, a fin de efectuar las pruebas oficiales y hacer entrega a la armada.

Se hallaba presente don Jesús Alfaro, representante de los importes astilleros «Unión Naval de Levante» y personal a sus órdenes. También había la Comisión Inspectora de la Armada nombrada al efecto.

A las nueve y cuarto entró en el dique el crucero «Extremadura», haciéndose luego la emersión estas a vidad.

Una vez en seco el «Extremadura», se procederá a la limpieza de fondos y a pintarlo; se han empleado buen número de obreros para las faenas.

Han presenciado las pruebas y se hallaban dentro del dique, el jefe de la Base Naval don José Barreda, el segundo don Luis Ibáñez, el tercero don Felipe Plino, el Comandante don Alfredo Arrabal, el ingeniero don Pedro de la Rosa Moya, el comandante del crucero «Extremadura» Capitán de Fragata don Adolfo H. de Solá y Patuño de la Rosa y otras personas que de momento no recordamos.

Escaso ha sido el público que ha presenciado las pruebas; en los miradores y ventanas de las cascas que dan al puerto, había algunos curiosos.

La falta de público se explica por ser hoy día laborable, de lo contrario habría acudido mucha concurrencia.

Noticias marítimas

Vapores correos

Para Alcudia y Barcelona, salió ayer por la mañana el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balsa y carga.

—Hoy debé llegar el «Mahón» procedente de los indicados puertos, que prestará durante la semana el servicio postal indirecto y directo.

Saldrá esta tarde de Ciudadela para Palma el vapor correo, después de haber rendido viaje procedente de Alcudia.

Veleros

Ayer, por la mañana, llegó el pailebot «Luis Matutano», de la Naviera Mallorquina, que por primera vez ha venido. Procede de Palma, con cargamento de gasolina, algarrobas, cemento, azufre, y otras mercancías. Patrón don Jaime Covas. En total trae 150 toneladas.

Hace un mes que la Naviera Mallorquina adquirió el mencionado velero y cuando llegue a Palma, se le instalará un motor, conforme llevan todos los buques de su flota.

—Procedente de Barcelona, fondó ayer tarde el pailebot «Virgen de Montserrat», al mando del patrón don Juan Castro.

Trae maíz, y otros efectos, consignatario del buque don Andrés Vives.

—Esta mañana se hallaban atracados al muelle frente la fábrica de Gas los veleros de esta matrícula «Júpiter» y «Pons Martí».

Ambos embarcarán mercancías y saldrán hoy para Barcelona.

Pruebas de una lancha a motor

Pasado mañana se efectuarán las pruebas del nuevo bote salvavidas provisto de motor «Condé de Guadalupe», perteneciente a la Junta local de Salvamento de Naufragos.

ATENCION, MUCHA ATENCION

La primera Casa Instaladora en Mahón es

CASA SAURA

Calle Pi y Margall, número 7

La más acreditada y la que sirve y coloca los materiales con arreglo a las instrucciones publicadas en la «Gaceta».

Se necesita

Medio cortador de piel.
Casa Martel. — Mariscal Foch, 49.

SALON VICTORIA

HOY LUNES DIA 5 MAYO. A las 9 y media. Butaca 0'40. General 0'30
Sesión popular para que todo Mahón pueda admirar la película de más gracia y optimismo presentada hasta la fecha

La Princesa del Caviar

¿Quiere V. quitarse preocupaciones...? ¿Quiere V. disfrutar el reto más agradable de su vida...? Pues ven a ANNY ONDRA en su mejor creación:
La Princesa del Caviar
Arte Finura Lujo Distinción Gracia. Spirit moderno Santuosidad

Miércoles: METROPOLIS (1.ª jornada) y una comedia de STAN LAUREL.
Pronto: BROADWAY, EL ARCA DE NOE, SCHEHERAZADE, REDENCION, etc.

TRIANON

LUNES DIA 5 MAYO 1930. A las 6 de la tarde

SESION POPULAR

Entrada única: 30 CENTIMOS
UNA OBRA CUMBRE

La preciosa película que lleva por título

De entre las ruinas del mundo

Obra cumbre de Richard Bartelmes y obra cumbre de la semana
Hermosísima comedia dramática y sentimental

Precios: Palcos platea pias, 0'75. Palcos principales 0'60. Entrada general 0'30.
Media entrada 0'15
Viernes próximo: ORIENTE, por Lon Chaney y Lupu Vélez.

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 5 MAYO 1930. 9'30 noche. Plano

Tarakanowa

por la bellísima EDITH JEHANNE
Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butaca 0'40. Entrada 0'30.

MES DE MAYO, MES DEL TEATRO PRINCIPAL

Títulos de las grandiosas exclusivas que presentaremos
10 mayo. LA MASCARA DE HIERRO. Obra cumbre de Douglas Fairbanks.
17 mayo. LOS PECADOS DE LOS PADRES. El mayor triunfo de Emil Jannings.

EN BREVE: LISTED VERA; LISTED OIRA el mayor triunfo mundial
LIN VERDADERO FILM SONORO

Esta Empresa sin reparar gastos, ha contratado el verdadero aparato para presentar a los muchos abonados y concurrentes que desean ver este nuevo espectáculo.
No se trata de un aparato Philips o Seyte, se trata del verdadero aparato proyector de films sonoros

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 6 MAYO. A las 6 SESION POPULAR. Butaca 40. General 50
ULTIMO DIA de la sensacional película francesa de sorprendente espectáculo:

Los tres mosqueteros

Segundo y último capítulo de esta interesantísima novela de Alejandro Dumas.
Sábado: EL MAYOR ACONTECIMIENTO DE ARTE DE LA TEMPORADA! La gran cinta METRO:

Sueño de amor

Creación de los artistas favoritos: JOAN CRAWFORD y NILS ASTER.
Pronto: ZAI ACAIN EL AVENTURERO, SANGRE EN LAS OLAS, EL REMOQUE, etc.

